[image: image1.jpg]


[image: image32.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image32.png]

决胜2017年中考物理名校试题分项汇编：专题08 功和能（解析版）

一、选择题
1. 【江西省南昌市初中教育集团化联盟2016届九年级上学期期末】如图甲所示，质量不计的弹簧竖直固定在一压力传感器上，压力传感器是电阻阻值随受到压力的增大而减小的变阻器（压力不超过最大值），压力传感器、电流表、定值电阻和电源组成一电路。压力传感器不受力时电流表示数是I0。t＝0时刻，将一金属小球从弹簧正上方某一高度由静止释放，小球落到弹簧上压缩弹簧到最低点，然后又被弹起离开弹簧，上升到一定高度后再下落，如此反复。整个过程中，不计能量损失，电流表示数I随时间t变化的图像如图乙所示，则（　　）
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A．t1时刻，小球动能最小
B．t2时刻，弹簧的弹性势能最小
C．t2～t3这段时间内，弹簧的弹性势能先增加后减少
D．t2～t3这段时间内，小球增加的动能小于弹簧减少的弹性势能
【答案】D
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【考点定位】机械能转化
2. 【江西省南昌市初中教育集团化联盟2016届九年级上学期期末】粗糙斜面高度为h，长为L，用沿斜面向上的力把重为G的物体由斜面底端匀速拉到斜面顶端的过程中，拉力做的功为W，则（    ）
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A、拉力大小为hG/L                     B、拉力大小为W/L
C、物体所受摩擦力大小为（W-LG）/h      D、物体所受摩擦力大小为（W-hG）/L  

【答案】BD

【解析】
斜面长L，拉力做的功为W；∵W=FL，∴拉力F=W/L，所以B选项正确，A错误；拉力做的总功W=Gh+fL，所以摩擦力f=（W-hG）/L，所以C错误，D正确；故应选BD。
【考点定位】功的计算
3. 【安徽省当涂县2017届九年级上学期六校第一次联考】各种形式的能量在一定的条件下可以相互转化，下列实例中属于机械能转化为内能的（     ）
A.陨石坠入地球大气层成为流星



B.点燃的火箭飞向太空
C.广场上的石凳被晒得发烫




D.气缸里的活塞在燃气推动下运动
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【答案】A
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考点： 能量的相互转化．
4. 【安徽省当涂县2017届九年级上学期六校第一次联考】工人师傅用一个动滑轮将500N的重物3s内匀速提升到3m高处，假如所用的拉力方向
竖直向上、大小为280N，则                                              （     ）
A.拉力所做的功为840J，功率为280W      

B.滑轮的机械效率为80%

C．若用该动滑轮提升更重的货物，机械效率将保持不变    

D．若采用轻质动滑轮完成原任务，机械效率将变大
【答案】D

【解析】
（1）知道物体上升的高度，可利用公式W有用=Gh计算有用功；从题可知，使用的是一个动滑轮，则n=2，可利用s=2h求出拉力移动的距离，知道拉力大小，可利用公式W总=Fs计算拉力做的总功；最后利用机械效率的公式求动滑轮的机械效率；（2）增大机械效率的方法有二：一是增大有用功，即拉更重的重物；二是减小额外功，如减小摩擦、减轻动滑轮重． A、该滑轮为动滑轮，则拉力端移动的距离为：s=2h=2×3m=6m，拉力做的总功为：W总=Fs=250N×6m=1500J，故A错误；B、有用功W有用=Gh=400N×3m=1200J，滑轮组的机械效率为：
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，故B错；C、采用轻质滑轮完成原任务，额外功减小，由
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可知，机械效率变大，故C错．D、同一个动滑轮，所做的额外功几乎不变，由于物体的重力增加、有用功增大，由公式
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可知，若用该动滑轮提升更重的货物，有用功在总功中所占的比例将增大，所以机械效率变大，故D正确．
故选D．
 考点：功、功率、机械效率．
[image: image10.jpg]ziyuanku.com



5.【辽宁省丹东市第七中学2017届九年级上学期第一次月考】下列说法中正确的是
A.机械能大的物体内能一定大              B.静止不动的物体没有内能  

C.任何状态下处于任何位置的物体都有内能 

D.抛起的物体比静止的物体内能大
【答案】C
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考点：内能和机械能
[image: image12.jpg]ziyuanku.com



二、填空题
6.【安徽省当涂县2017届九年级上学期六校第一次联考】2016年10月17日上午长征二号火箭搭载神舟十一号载人飞船发射成功，标志着我国载人航天事业又有了新的进步。在火箭发射加速升空的过程中，飞船的机械能         。（选填“增大”、“减小”或“不变”）
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【答案】增大    

【解析】
动能与质量和速度有关，质量越大、速度越大则动能越大；重力势能与质量和高度有关，质量越大、高度越大则重力势能越大；机械能=动能+势能．飞船在加速上升的过程中，飞船的质量不变，由于速度增大，其动能增大；由于上升时高度增加，其重力势能增大；整个过程飞船不发生弹性形变，不存在弹性势能的变化，所以飞船的机械能增大．故答案为：增大．
考点：动能和势能的转化与守恒． 

7. 【江西省南昌市初中教育集团化联盟2016届九年级上学期期末】如图11是皮球落地后弹跳过程中，每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片．A、B是同一高度的两点，则A点的重力势能    B点的重力势能（选填“大于”“小于”或“等于”）； 则A点的动能    B点的动能（选填“大于”“小于”或“等于”）；此过程中皮球的机械能   （选填“增大”“减小”或“不变”）．    
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【答案】等于；大于；减小
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【考点定位】机械能转化
8、【广东省汕头市友联中学2017届九年级上学期第一次月考】如右图，人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行，当它由近地点向远地点运行时，卫星的动能_______，卫星的势能__________。（两个空均选填“增大”、“减小”、“不变”）
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【答案】减小、增大
【解析】
当它由近地点向远地点运行时，速度变小，卫星的动能减小，高度变大，卫星的势能增大，在这一过程，动能转化为重力势能。
【考点定位】机械能转化
9、【甘肃省定西市安定区2017届九年级上学期第一次（10月）月考】如图装置，横杆连接在两个滑轮上，杆重不计，杆下悬重物G=120牛。在不计摩擦情况下，要匀速提起重物，需要加拉力为40牛，则每个滑轮重为______牛（滑轮重均相等）。若把重物在10秒内提升2米，则拉力做无用功为_________焦，拉力做功的功率为___________瓦。
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【答案】20；80；32．
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 考点：滑轮组绳子拉力的计算；有用功和额外功；功率的计算．
三、作图与探究
10. 【安徽省当涂县2017届九年级上学期六校第一次联考】为了研究物体动能大小与哪些因素有关，同学们设计了如图8所示的实验装置来进行实验。
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 （1）图甲是让不同质量的小球沿同一光滑斜面的同一位置由静止释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木块，木块在水平面上运动一段距离后静止时的情景。据此你能得出的结论是                                                                。
（2）图乙是让相同质量的小球沿同一光滑斜面的不同位置由静止释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木块，木块在水平面上运动一段距离后静止时的情景。据此你能得出的结论是                                                                。
（3）本实验装置的水平面如果绝对光滑，还能得出结论吗？                 ；理由是                                         。    

ziyuanku.com（4）实验后同学们想起了公路上的限速标志中大型车的最高速度比小型车要低，如图所示这是因为                                          。
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【答案】（1）质量相同时，物体运动的速度越大，动能越大；（2）质量相同时，速度大的物体动能大；（3）不能；无法比较动能大小（或无法比较木块被推动的距离而无法比较动能）；（4）当速度相同时，大型车的质量大，动能大，发生交通事故时的破坏更大，因此限速比小型车要低．
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考点： 探究影响物体动能大小的因素．
11. 【江西省南昌市初中教育集团化联盟2016届九年级上学期期末】如图20所示是探究“物体动能的大小与什么因素有关？”的实验示意图。
资*源%库 ziyuanku.com
[image: image23]
①该实验要探究的是物体动能的大小与物体质量与_________的关系。
②该实验物体的动能是指物体____(选填“A”或“B”)。
③该实验物体动能的大小是通过__________________来反映的。
④该实验物体的速度是指物体A从斜面上静止滚下与物体B碰撞时___________（选填“碰前A”、“碰后A”、“碰前B”或“碰后B”）的速度，它是通过_______（选填“高度”或“质量”）来改变的。
⑤实验中多次让物体从斜面同一高度上静止滚下时，应改变________（选填“物体A”或“物体B”）的质量，这是为了研究物体动能与物体质量的关系。
【答案】 ① 速度；②A ；③ B被撞远近；④碰前A ；高度；⑤ 物体A
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【考点定位】影响动能大小的因素
四、计算题
12、【广东省汕头市友联中学2017届九年级上学期第一次月考】（7分）某家用轿车，重为1.5×104N，当车以72km/h的速度匀速直线行驶了0.5h，消耗汽油 3kg，期间车受到的阻力为车重的0.08倍。已知汽油的热值为4.6×107J/kg，在此过程中，求：
 （1）车通过的路程；
 （2）汽车发动机的效率。
【答案】（1）36km；（2）31.3%

WWW.ziyuanku.com【解析】
资*源%库（1）车通过的路程：
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；（2）车做的有用功：
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，燃料燃烧产生总能量：
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，发动机的效率：
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【考点定位】功和功率；机械效率
13．【江西省南昌市初中教育集团化联盟2016届九年级上学期期末】马拉着质量为1000kg的车在水平路面上匀速前进500m，行进中马对车的水平拉力400N．（g取10N/kg）求：
（1）车所受的重力．
（2）马对车做的功．
【答案】（1）1×104N；（2）2×105J
【解析】
（1）马车的重：G=mg=1000kg×10N/kg=1×104N；（2）马对车做的功W=Fs=400N×500m=2×105J。
【考点定位】功和计算
14. 【四川省达州市开江县永兴中学2017届九年级10月月考】某国产自主品牌小汽车，排量为1.8L，当行驶速度为100km/h时，100km的耗油量约为6kg，此车效率为35%．同型号的另一款汽车为1.8T（为涡轮增压汽车：采用涡轮增压器增加内燃机每次吸气进入的空气量），当行驶速度仍为100km/h且做相同的有用功时，效率可提高至45%，使用的汽油的热值约为q=4.5×107J/kg，试求：
（1）该1.8L小汽车匀速行驶100km，做的有用功是多少；
（2）该1.8L小汽车的功率;

资*源%库（3）1.8T小汽车以同样的速度行驶100km比1.8L小汽车节约多少kg的汽油；(结果保留一位小数)

Ziyuanku.com【答案】9.45×107J    （2）26250W        （3）1.3Kg
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【考点定位】功和能
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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